

坚强母亲打三份工 每天背脑瘫儿上学

学校免收所有费用 残联送来轮椅代步

“我想上学,就是爬也要爬到学校去。”这是云南富源14岁脑瘫男孩杨鑫盛,对上学读书的渴望。

“只要我能背得动,我就会一直背着你去上学!”这是41岁母亲李荣芬,对儿子鑫盛上学的承诺。

打3份工、每天背儿子上学的母亲李荣芬和她成绩优异的脑瘫儿子杨鑫盛的故事,还要从一年多前说起……



医生上门给鑫盛检查身体

“我要上学”

那是2020年9月秋季学期刚开学的第二天。虽然已时隔一年,富源县中安街道扶贫育红学校的校长傅福,对那一幕仍记忆犹新。

2020年9月2日上午,一对特殊的母子出现在学校会议室里。母亲李荣芬向校长傅福请求,让13岁的儿子读小学一年级。

“我是胜境街道多乐村人,家里有3个孩子,这是家里的老大,孩子患有先天性缺血缺氧性脑瘫,左臂无法动弹,不能

站立行走,生活不能自理。”李荣芬如实地介绍着家里和儿子的情况。

傅福发现,在十多分钟的交流过程中,杨鑫盛始终没有说一句话,只把头歪向一边,双眼盯着地板,两只胳膊粗细不一,左肩低垂,左臂上留有两道七八厘米长的手术疤痕。

傅福心里犯了嘀咕,他拿不准这个肢体残疾,羞涩不说话的孩子能不能正常读书学习。

“他真的很想读书,平时一

个人坐在家喜欢翻看弟弟的旧课本,弟弟不会做的题他都会做。”李荣芬不停地说着儿子上学的理由。

“我要上学。”近半个小时的交流过程中,杨鑫盛终于说出了一句话。傅福说,作为校长,他不忍心也不能够拒绝一个真心希望上学读书的孩子。

从此,这所藏身于居民区的民办学校,多了一名不收取任何费用的13岁小学生。而这个县城里,也多了一个每天背着孩子上学的母亲的身影。



一天4趟背儿子上学

“这就是我骑的三轮车。”2022年1月11日,李荣芬指着停在出租屋外一辆红色三轮车对笔者说,她每天早晨6时半准时送3个孩子去上学。因为大儿子鑫盛要靠她背到教室,为了节省时间,她往往都是先送女儿和小儿子,最后送大儿子。

每个上学日,李荣芬的三轮车都会在早上7时30分准时出现在校门口。车子停稳后,她掏出用了14年、已经开线的花背带,将鑫盛包裹起来,牢牢系在自己的背上,再一步步走进学校。她沿着楼梯攀爬而上,一直要背到3楼教室。

14岁的儿子已经40多公斤重,对于已41岁的李荣芬来说,爬过60级的台阶,并不是件容易事。每爬一层,她都要靠在扶手上休息一会。鑫盛懂事,为了减轻妈妈的负担,每次他都会暗自用力,试图减轻些重量。鑫盛的小动作,妈妈李荣芬都看在眼里。

鑫盛的座位位于教室的最后一排,其他同学的桌椅都是桌子在前,椅子在后。唯独鑫盛的不同,他的是桌子在后,椅子在前,在原本放置椅子的位置安放了一个轮椅。李荣芬把儿子背到教室,将儿子安顿在轮椅坐定,然后用棉衣把孩子

的腿部包裹得严严实实。“天气冷,鑫盛不能活动,一直在那儿坐着,不一会就双腿冰冷,所以要用棉衣包裹起来。”校长傅福告诉笔者。

停车、背起、上楼、安顿在轮椅、包裹棉衣,整个过程需要一刻钟,这一套操作也成为这所学校师生眼中的日常画面。每天,妈妈要接送孩子4趟,往返8次,需要付出常人难以想象的时间与体力。

李荣芬说,她不知道还能背儿子多久,她曾跟儿子开玩笑,“如果有一天妈妈背不动了,怎么去上学?”鑫盛回答:“我就是爬也要爬到学校去。”

社会关爱如潮涌来

李荣芬一家租住在不到60平方米的小屋里,客厅内只摆放了几件老旧的家具,但墙上的几幅奖状格外显眼,这都是鑫盛读书一年多获得的。谈及鑫盛的学习成绩,李荣芬紧锁的眉头舒展开来。“鑫盛喜欢去学校,爱看书,成绩也还算不错。”李荣芬开心地说。

她迫不及待地拿出鑫盛书包里的画作,一边展开一边说:“这都是孩子在学校画的,鑫盛只有右手能活动,但画得都还不错。”

校长傅福兼任鑫盛的美术老师,他对鑫盛倍加赞赏:“这孩子不仅画画得好,字也写得工整,每次测试,成绩都很不错。”

看到孩子能够如愿所偿地读书,李荣芬说:“这都感谢学校以及社会各界对我们一家的帮助。”

笔者了解到,多年前当地政府就已经了解到李荣芬一家的特殊情况,从2014年开始

至今,鑫盛享受农村A类低保政策,每月375元;2016年开始享受残疾人困难生活补贴和护理补贴,每月160元;2021年,鑫盛家享受第一季度困难群众临时救助3000元;2021年4月份,享受富源县妇联慰问金600元;2021年5月,鑫盛母亲李荣芬被评为2021年富源县“最美母亲”,获得县妇联慰问金2000元。此外,当地残联还提供了两辆免费的轮椅,现在家里、学校各有一辆,方便了鑫盛的生活。

来自社会各界的帮助,给了李荣芬一家不断向前的勇气。“鑫盛在家跟我说过,他记得曾经帮助过他的人,以后有能力了,他也一定会帮助困难的人。”李荣芬说。

而对于未来,李荣芬期待孩子的病情能够一天天好起来,得到更好的康复治疗。她说:“我也会一直背着鑫盛去上学,直到我背不动的那一天。”

据楚天都市报



李荣芬背儿子上学

打三份工的母亲

距离李荣芬家几百米的一处农贸市场里,深夜里依旧灯火通明,吆喝声此起彼伏。安顿好家里的两个孩子睡觉后,夜里十二点,李荣芬时常到这里干些零活。

“我在农贸市场里就是帮那些运蔬菜的货车卸货,有时候晚上干两三个小时,挣几十块钱,补贴家用。”李荣芬说,除了晚上的这份临时工作,她白天还要打两份工。在当地街道的协调帮助下,李荣芬在富源县政府部门的两家单位做保

洁,月收入一共两千多元。单位上清楚她家的困难,所以工作时间不作严格要求,别的方面也有照顾。

常年的辛苦劳作,加上沉重的心理负担,李荣芬显得比同龄女人苍老。笔者看到她双手布满老茧,十个手指头有三个包着创可贴,而创可贴的边缘已经破旧。

由于鑫盛自幼患病,为了让他得到更好的治疗,李荣芬和丈夫曾带着孩子到昆明、上海等大城市看病,前后花费了

二十多万元,欠下了不少债务。这对一个来自山村的家庭来说,是一笔沉重的负担。为了还债,鑫盛的父亲不得不常年外出打工挣钱。

“娃儿他爸前几年身体受过伤,现在干不了重体力活儿,在贵州一个煤矿上开皮带机。”李荣芬说,鑫胜父亲想孩子了,就会打个电话问问情况。为了省路费钱,他半年才回来一次。

而坐在一旁的鑫盛听到在谈论父亲,眼里泪光闪烁,一直默不作声……